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Aufgabe 1.3.1. - Belasteter Spannungsteiler

Bei der Spannungsmessung an elektrischen- und elektronischen Schaltungen kann es zu Verfalschungen des Mef3ergebnisses
durch die Einwirkung des Innenwiderstandes des Mefigerites kommen. Fiir die Aufgaben werden die Parameter des im Praktikum
verwendeten Multitesters HC 1015 verwendet.

Beachten Sie, daB bei diesen Aufgaben die in der Vorlesung verwendete Pfeilrichtung verwendet wurde. Fiir Schaltung a) gilt
demnach fiir ZE+XU=0 : Uy, + Uy, - E, = 0 daraus folgt E, = Uy, + Ug,.

An der folgenden Schaltung soll die Spannung U , iiber R, mit einem MeBinstrument von 10 kQ/V (MeBwerk: 250 mV/100pA -
R=2,5 kQ) im MeBbereich 50 V gemessen werden. Dabei ist der Innenwiderstand des MeBinstrumentes R,,=10kQ/V - 50V
=500 kQ.

Wie hoch ist die Spannung U ,,; am Widerstand R,?

Werte: E,=60V
a) ohne das angeschlossene MeBgerit R,=350kQ
b) welchen Wert mif3it das MeBgerat R,=250kQ

Wie grof3 ist die prozentuale Abweichung des gemessenen Wertes gegeniiber dem Normalwert (ohne eingeschaltetes MeBgerit)?

Abb. 1 Abb. 2

V= ideales Voltmeter (mit dem Widerstand « zu betrachten)

Bemerkung fiir alle Aufgaben des Studienjahres: AlleErgebnisse sind auszurechnen, Briiche sind nicht
zugelassen! Bei den Endergebnissen sind die Dezimalprifixe zu verwenden!
Die Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!
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Aufgabe 1.3.2. - Spannungsabfall iiber einem Strommefinstrument

Ebenso wie bei der Spannungsmessung kann es bei der Strommessung zu Verfilschungen des MeBergebnisses durch Einwirkung
des Innenwiderstandes des Strommefgerétes kommen.

An der folgenden Schaltung soll der Strom, der durch R, flieit mit einem MeBinstrument im MeBbereich 50 mA gemessen
werden. Dabei ist der Innenwiderstand des MeBinstrumentes im verwendeten 50 mA MeBbereich Ry = 5 Q (MeBwerk:
250 mV/100pA - R=2,5 kQ).

Wie hoch ist der Strom I iiber den Widerstand R, fiir die Félle a) und b) ?

Werte: E=1,15V
a) ohne das angeschlossene MeBgerit R=6Q
b) welchen Wert mif3it das MeBgerit R=17Q

Wie groB3 ist die prozentuale Abweichung des gemessenen Wertes gegeniiber dem Normalwert (ohne eingeschaltetes Mefgerit)?

Uri Ur2
_— _—
1 +—0— [ 1+—
R: 1aB A Ro
Ei| -
B
O
Abb. 3 Abb. 4

A = ideales Amperemeter (mit dem Widerstand = 0 [Kurzschluf3] zu betrachten)

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig/1997-1998/Version 3 Datei: sa3ew97.wpd - 3. September 1997 - Seite 2



Losungen:
Losung: Aufgabe 1.3.1.

1. Bestimmung der Spannung U, ohne angeschlossenes Melger:it.

U R R

_48 2 daraus folgt: S5 = 2

E R +R R, *R,

- 250k€2 60V - 250kQ2 60V = 25V
350kQ2 + 250kQ2 6004k€2 -

2. Bestimmung der Spannung U,;, mit angeschlossenem Mefigeriit.

J R R
ABM - _ 2ers daraus folgt: J BM 2ers
E Rl +R2‘ Rl +R2ers
mit
R ‘R
BN + | daraus folgt: Sns = 2 M
ers.
et By R R,*R,,

250kQ - 500kQ _ 125000 (kQ)’

= = 166,6
250kQ + 500kQ 750kQ
= 166,62  gqp - 166.6K2 oo _ 0,3226:60V= 19
350kQ + 166,6kQ 516,6kQ

U
o _ 19355V (o0t 04y

U, 25V

U, -
o] = 1Zas a0 1000, -77,4% - 22.
UAB -
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Losung: Aufgabe 1.3.2.

Berechnung des Stromes I, ; ohne angeschlossenes Mefgeriit.

1.
— El
E =1,,R, . daraus folgt: I, = —
R
ers
mit: R, = R/ *R,
R . =6Q + 17Q = 23C
ers
1,15V
" = — = S0m+
23Q
2. Berechnung des Stromes I,;,, mit angeschlossenem Meflger:iit.
. E
L= ]ABM : Rem daraus folgt: [ABM = !
R
ersM
mit: oy = RITR,TR,

6Q + 17Q2 + 5Q = 28

rsM

1,15V
BM 280

= 41,071m

r
aou . ALOTImA - g51 - 82,19

I ISOmA |
\T (%] = ABI AB.100 = 100%-82,1% = 17,
AB

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig/1997-1998/Version 3 Datei: sa3ew97.wpd - 3. September 1997 - Seite 4



Ergebnisse:

Aufgabe 1.3.1

U,;=25V

U, p=19.355V

AU, 5[%]=22.5%

Aufgabe 1.3.2

[,;=50mA

1,;~41.071mA

ALG[%]=17.9%

R, =166,666kQ

Ut/ Uas=77.4%

R,=23Q

R, =28Q

Lo/ Las=82,1%
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